

冰封雪飘万里凝 山城劲吹冬奥风

张家口利用冬奥遗产构建冰雪赛事集聚区,比赛场馆得到充分利用

本报讯(记者 张月霞)日前,国际滑雪联合会、国际滑雪登山联合会公布了2023-2024雪季赛历,张家口市将继续承接全国单板滑雪U型场地技巧锦标赛、全国高山滑雪冠军赛等多项赛事。该市将继续以此为契机,努力推动场馆赛后可持续利用,打造全国冰雪项目高端赛事集聚区。

作为冬奥城市,承办举办冰雪赛事是张家口冬奥场馆赛后利用的需求。张家口市体育局依托丰厚的冬奥遗产,加快推进场馆赛后利用,积极申办举办国际国内冰雪项目专业赛事,全面推动后冬奥经济发展。2022-2023赛季承办举办了全国跳台滑雪冠军赛、全国自由式滑雪障碍追逐锦标赛、全国自由式滑雪空中技巧锦标赛等13项国家级专业赛事,办赛能力显著提升,赛事影响力不断扩大,冬奥场馆功能得到充分利用。

着力实现场馆利用,以高标准场地设施服务赛事。北京冬奥会后,张家口拥有4个冬奥竞赛场馆,周边有10个大型滑雪场,场馆配套设施完善,此外还有充足的竞赛器材,这些硬件是办赛的基础。在国家体育总局冬运中心的大力支持下,张家口市体育局积极沟通协调,为冬奥场馆保留了大部分临建,同时完善功能用房、拖

牵缆车等功能,强化场地修建维护保障,满足流畅的办赛需求。冬奥会体育器材在采购前即考虑了冬奥会后办赛需求,同时有针对性地选派人员学习培训,掌握了各类器材的使用维护方法。冬奥会后,张家口市体育局专门成立了大型体育赛事管理中心,将冬奥会器材划拨大赛中心使用,选派专人负责器材保管,及时做好器材检修和维护保养,不断补充更新器材库,尤其是对特殊需求、个性化定制的器材设备进行补充,消耗类器材及时补充缺口,为赛事提供了高质量竞赛器材保障。

积极推动人才培养,以高素质办赛团队服务赛事。为实现自主办赛,张家口市体育局定期开展人才交流培训,解决“办赛人才从哪里来”的问题。冬奥会后,建立了属地裁判员队伍,储备竞赛组织人才近600名。目前在高山滑雪、自由式滑雪、单板滑雪、跳台滑雪、越野滑雪等项目上已具备了独立办赛的能力。每赛季前举办裁判员培训和考核,做到执裁赛事的裁判员全部业务过关,持证上岗。在现有骨干裁判员的基础上,常态化与河北体育学院、张家口学院合作,每年雪季从每个

学校挑选50名大学生到市体育局实习,主要服务冰雪赛事的举办,组成了常态化办赛队伍。同时,在该市开展的专业赛事、品牌赛事、城市联赛、小规模赛事“四类赛事”中提供更多的实践机会,以赛代训,不断提升竞赛组织和竞赛保障团队业务水平。严把考评、认证关口,考培分离,宽进严出。推荐优秀裁判员参加总局冬运中心、省体育局组织的培训,进一步提高业务能力。

努力实现经费使用最大化,以全面高效的统筹解决办赛资金。张家口市体育局高度重视场馆赛后利用,坚持集中优势力量为申办举办赛事提供资金支持,制定出台赛事补助管理办法,加大赛事市场化运作,在每个赛季前统筹各家雪场,开展长期合作,签订协议,降低场地、服务保障等方面的办赛成本。同时对有条件的赛事开展市场化运作,通过招商补充办赛资金。



■张家口多乐美地滑雪场。 资料图

“2023中国体育旅游精品项目”发布

河北1项十佳项目2项精品项目入选

本报讯(记者 张月霞)近日,国家体育总局体育文化发展中心发布“2023中国体育旅游精品项目”入选名单,河北省1项十佳项目及2项精品项目共3个项目在列。河北入选项目分别为:景区类石佛山森林公园;线路类的张家口冬奥体育旅游线路;赛事类的金山岭长城半程马拉松赛。

石佛山森林公园位于张家口下花园段家堡乡。公园内建有国家级登山健身步道、3A级旅游景区天马台、龙宣怀革命遗址、观音庙、新民居、特色农产品采摘基地、河北第一元宝枫、京西第一观音榆等。其中,2012年建设完成的登山健身步道被誉为华北第一条、全国第五条国家登山健身步道,被省体育局命名为“环京津体育健身休闲圈”全民健身户外活动基地。冬奥文化体育旅游线路串联云顶场馆群、冬奥颁奖广场、张家口冬奥村、国家跳台滑雪中心、国家冬季两项中心、国家越野滑雪中心。该线路充分利用冬奥遗产,以北京冬奥会张家口赛区冬奥场馆赛后利用为核心,以发展后奥运经济为目

的,辐射区域内体育、文化、旅游资源。通过该线路可以参观感受“雪如意”、冬奥村等带来的冬奥文化气息,体验冬日冰雪激情。金山岭长城半程马拉松赛由承德市体育局、滦平县政府主办,2023金山岭长城半程马拉松的比赛起止点均设在金山岭长城景区正门,线路穿过景区公路。选手登临跋涉金山岭长城砖面路段,再跑过特色山路。赛道沿途将经过景区的全部景点,比赛把长城建筑风貌、春季山野地貌和马拉松体育精神面貌三者有机结合,使选手们在参与运动挑战的同时欣赏金山岭长城别样的春日景致,感受到体育、文化与自然的相融合的多重独特体验。

“2023中国体育旅游精品项目”申报工作共收到了31个省区市推介的810个项目,经评选,在全国范围内推选出177个中国体育旅游精品项目,其中景区64个、线路29个、赛事65个、目的地19个,并在此基础上分类推选出61个十佳体育旅游精品项目。

沧州“体育夜市”启动

本报讯(记者 张月霞)近日,由沧州市体育举办的“体育夜市”专项促消费行动在大运河南川老街桂川国际射击运动中心体验馆举行了启动仪式。本次“体育夜市”是沧州市体育局为贯彻落实国家和省相关文件精神,加快推动全市体育夜间经济繁荣发展,持续扩大体育消费规模而推出的创新举措,充分利用了大运河南川老街夜经济资源,以完善夜间体育服务功能、促进夜间体育消费为主线,营造开放、有序、活跃的体育夜间经济环境,在充分发挥体育激发城市活力、推动消费升级、促进经济增长等方面的起到了重要作用。

据了解,此次“体育夜市”活动将一直持续到11月底,期间市体育局将不断优化活动内容,选择优质体育消费场馆和服务进行宣传推介。